



为亚太谋发展,为世界共担当

○新华社评论员

鉴往方能知来,谋局必先谋势。当地时间11月15日上午,习近平主席在秘鲁利马举行的亚太经合组织工商领导人峰会发表书面演讲。汲取历史智慧,把握时代大势,习近平主席就经济全球化和亚太经济发展阐明中国主张,宣示中国进一步深化改革开放的坚定决心,为动荡不安的世界带来

更多确定性,注入强大正能量。当前,世界进入新的动荡变革期,单边主义、保护主义蔓延,世界经济碎片化加剧,经济全球化遭遇逆流,面临逆水行舟、不进则退的严峻考验。如何看待经济全球化?怎样正确引导经济全球化方向?面对世界发展进程中的困难挑战,习近平主席站在历史的高度,深刻指出经济全球化是社会生产力发展的客观要求和科技进步的必然结果,是浩浩荡荡的历史潮流;着眼新一轮科技革命和产业变革的发展势头,作出经济全球化动力和阻力并存但动力仍然胜过阻力的重要论断;胸怀人类前途命运,呼吁各方携手推动普惠包容的经济全球化,更好惠及不同国家、不同群体。

经济全球化大势、坚持互利共赢和相互成就。这是习近平主席对亚太成功经验的深刻总结,也是面向未来推动亚太合作再出发的制胜之道。放眼未来,擦亮开放亚太、包容亚太的金字招牌,打造绿色亚太、数字亚太的新招牌,推动构建亚太命运共同体,亚太就能继续做推动经济全球化的火车头,成就发展的下一个“黄金三十年”。

“地瓜的藤蔓向四面八方延伸,但它的块茎始终长在根基位置。”8年前同样在利马,习近平主席在亚太经合组织工商领导人峰会上的妙喻,道出中国扎根亚太、建设亚太、造福亚太的坚定决心。今年7月,中国共产党召开二十届三中全会,对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署。面对世界对中国未来的持续关注,习近平主席郑重宣示,中国将全面深化改革,继续为全球注入强劲动能;中国将推动高质量发展,继续引领世界经济提质增效;中国将坚定不移走绿色发展之路,继续为全球绿色转型提供重要动力;中国将建设更高水平开放型经济新体制,继续和世界分享中国发展机遇。庄严的承诺,蕴含着立己达人的中国理念,展现了创新求变的发展智慧,彰显中国同亚太携手并进、共谋发展的不变初心。一个不断迈向现代化的中国,一个开放包容、兼济天下的中国,必将以自身发展回馈亚太、造福世界,为构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

普惠包容的经济全球化,核心要义在于顺应各国尤其是发展中国家的普遍要求,解决好资源全球配置造成的国家间和各国内部发展失衡问题。习近平主席为此提出“三个坚持”:坚持创新驱动,推动世界经济强劲增长;坚持与时俱进,推动全球经济治理体系改革;坚持以人为本,推动解决发展失衡问题。“三个坚持”针对经济全球化进程中出现的突出矛盾把脉开方,展现了大国领袖的深邃思想和责任担当。以创新为动力,以改革为导向,以利民为根本,我们就能破解阻碍世界经济健康发展的结构性难题,推动经济全球化更多释放正面效应,进入更有活力、更加包容、更可持续的新阶段。

“万物得其本者生,百事得其道者成。”数十年来,亚太地区经济保持强劲增长,创造了举世瞩目的“亚太奇迹”,其成功绝非偶然。它源于始终致力于维护地区和平稳定,源于始终坚持真正的多边主义和开放的区域主义,源于始终顺应

人强劲动能。中国有充足信心实现今年经济增长目标,继续发挥世界经济最大引擎作用。中国将推动高质量发展,因地制宜发展新质生产力,推进高质量共建“一带一路”,继续引领世界经济提质增效。中国将坚定不移走绿色发展之路,继续为全球绿色转型提供重要动力,为全球应对气候变化作出重要贡献。中国将建设更高水平开放型经济新体制,出台更多自主开放和单边开放政策,扩大面向全球的高标准自由贸易区网络,继续和世界分享中国发展机遇。

习近平强调,中国的发展离不开亚太,也将进一步造福亚太。只要我们践行开放联通精神,太平洋就能变为促进繁荣增长的通途。让我们加强团结合作,共迎全球性挑战,为推进世界共同繁荣、开创人类更加美好未来汇聚更大合力。

“越是困难时刻,越要坚定信心。”因水结缘的亚太经合组织,如同风帆高悬、破浪前行的火船,只要把准航向、同舟共济,我们就能让太平洋变为促进繁荣增长的通途,共同开创人类更加美好的未来!
(新华社北京11月16日电)

习近平向亚太经合组织工商领导人峰会发表书面演讲

新华社利马11月15日电(记者赵凯 郑开君)当地时间11月15日上午,国家主席习近平在利马举行的亚太经合组织工商领导人峰会发表题为《把握时代大势 共促世界繁荣》的书面演讲。

习近平指出,亚太国家深度融入经济全球化,成为一荣俱荣、一损俱损的利益共同体、命运共同体。同时,世界进入新的动荡变革期,经济全球化面临逆水行舟、不进则退的严峻考验。亚太经济何去何从,需要我们作出抉择。

习近平指出,经济全球化是社会生产力发展的客观要求和科技进步的必然结果,虽然遭遇过逆风和回头浪,但其发展大势从未改变,以各种名目执意将相互依存的世界割裂开来,是开历史倒车。越是困难时刻,越要坚定信心。要正确引导经济全球化

方向,携手推动普惠包容的经济全球化,推动经济全球化进入更有活力、更加包容、更可持续的新阶段,更好惠及不同国家、不同群体。

一是坚持创新驱动,推动世界经济强劲增长。坚持科技成果造福全人类理念,帮助发展中国家加强科技能力建设,助力知识和技术全球流动。

二是坚持与时俱进,推动全球经济治理体系改革。坚持共商共建共享原则,不断提升全球南方的代表性和发言权,确保各国在国际经济合作中权利平等、机会平等、规则平等。推动构建开放型世界经济体系,维护全球产业链供应链稳定畅通。

三是坚持以人为本,推动解决发展失衡问题。世界繁荣稳定不可能建立在贫者愈贫、富者愈富的基础上,各国共同发展才是真发展。要走以人为本、发展更加平衡、机会

更加均等的经济全球化之路,让不同国家、不同阶层、不同人群共享发展成果。

习近平强调,过去30年,亚太地区经济保持了强劲增长,创造了举世瞩目的“亚太奇迹”。亚太的成功源于我们始终致力于维护地区和平稳定,始终坚持真正的多边主义和开放的区域主义,始终顺应经济全球化大势,坚持互利共赢和相互成就。亚太地区要继续做推动经济全球化的火车头,守正创新,擦亮开放亚太、包容亚太的金字招牌,打造绿色亚太、数字亚太的新招牌,推动构建亚太命运共同体,打造亚太发展的下一个“黄金三十年”。

习近平指出,中国共产党二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署。中国将全面深化改革,继续为全球经济注

牢记总书记嘱托 在中国式现代化建设中奋勇争先

山海与共 携手同行 跨越百年的沪明情缘

●全媒体记者 吴文凯

从黄浦江畔的灯火辉煌,到三明山水的静谧秀美,沪明两地虽相隔千里,却因百年来的深厚情谊而紧紧相连。

上海是“党的诞生地”“初心始发地”,三明是“中央苏区核心区”“中央红军长征出发地”,两座城市红缘相连、人缘相亲,有着深厚的历史渊源。从革命战争岁月“星火”的播撒,到“小三线”建设时期的奔赴,再到新时代沪明两地再度携手,两座城市在山海交汇中携手同行,共赴美好未来。

上海“星火”传三明

三明与上海的红色故事可以追溯到中国共产党成立之初。毛泽东、周恩来等老一辈无产阶级革命家都在上海与三明从事过革命斗争。

革命声传画舫中,诞生共党庆工农。1921年7月,中国共产党在上海成立,中国大地革命的面貌为之一新。随后,福建各地党组织如雨后天春笋般发展起来,革命烈火在八闽大地迅速蔓延。

1928年夏,在福州求学并加入党

组织的青年学生官锦铨、姜敏等人受组织委派回家乡沙县夏茂,率先建立了三明域内第一个党组织——中共沙县特别支部,隶属于中共福州市委。此后,创始人之一的姜敏赴中共福州市委巡视身份,先后3次秘密赴上海开展组织联络工作。

从中共沙县特别支部建立至

1930年2月,宁(化)清(流)归(化)、大田等地相继建立了党的地方组织。各地共产党组织的建立,如点点星火,把马克思主义思想的火种撒向三明大地,三明的革命形势由此掀开了崭新的一页。

“宁化、清流、归化,路隘林深苔滑。今日向何方,——下转4版



救灾备荒种子入库

11月15日,在建宁县种子科技产业园内的福建省救灾备荒种子储备库内,工人们正忙着搬运新入库的储备级救灾备荒种子。

这个储备库库容60万公斤以上,配备温度、湿度调节与检测设备,可实时监测库内湿度、温度变化,库内种子的存储期限为2年。当天入库13万公斤早稻种子。

(建宁记者站 陈震摄)



三元:“一站式”服务让中介交易更简单

本报讯“三元区‘中介超市’”这个平台促进了招投标的公平、公正、公开,营造了良好的营商环境。”福建鼎盛工程管理有限公司总经理张琪满意地说。

近日,三元区“中介超市”平台上的三元区工业和信息化局节能评审机构服务招标代理比选公告项目中选。福建鼎盛工程管理有限公司作为中介机构成功为区工信局选取第三方节能评审机构提供中介服务,让三元区“中介超市”平台实现服务“开门红”,迈出关键的第一步。

三元区推出的“中介超市”是三元区为机关企事业单位等项目业主(采购人)购买中介服务、中介机构承接中介服务、行业主管部门对中介服务实施监管,提供高效便捷中介服务的公益性网上智慧交易平台。“中介超市”作为服务高效、管理规范、公平竞争、监管到位的“一站式”服务体系,进一步深化“放管服”改革,优化营商环境,落实“做大三产、做强三产”三年行动方案,助力三元高质量发展。

“有了这个‘中介超市’,中介服务就像网上购物一样,一站式搞定。”区工信局节能和管理股干部许鸿翔在体验“中介超市”平台后感有所悟。

登录“三元区网上服务中介超市”页面可以看到,三元区依托“中介超市”平台制作并印发网上“中介超市”平台操作手册,为中介机构提供便捷的指导。并运用项目信息发布、中选公告管理、服务综合评价等全流程“一站式”中介服务功能,为企业群众公开提供中介机构服务

事项、相关资质、收费标准等参考信息。同时推出“中介超市+帮办代办”服务模式,为有中介服务需求的企业提供从申请平台入驻、发布项目公告、中介机构选取到项目服务评价等全流程服务,全面周到地指导企业进行网上操作。截至11月15日,实现入驻中介机构257家,入驻中介服务事项75项,发布采购公告82条,中选公告74条。

(三元记者站 张倩茹 通讯员 洪淑梅)

“黑金”在燕城发光

●林丹林川

11月13日,在位于永安市石墨和石墨烯产业园的福建中新材料有限公司生产车间,机器轰鸣,技术人员盯着大屏幕,观察各台设备运转情况。车间地面上,整齐摆放着一袋袋碳纳米管,这些碳纳米管将运往全国各地。

福建中新材料有限公司是盛禾(平潭)能源科技有限公司的全资子公司,是一家集碳纳米管、碳纳米管复合材料和硅碳负极的研发、生产、销售于一体的新能源高科技公司;这家公司是国家高新技术企业、省专精特新中小企业,并拥有省“科创中国”博士创新站。目前,这家公司在全省同行业中位居前列。

这家公司是永安不断推进石墨产业发展的生动实例。

因具有高强度、高导电性、高热导率等性能,石墨有着“黑金”的美誉。永安是我国南方主要的石墨储藏地,石墨矿产资源丰富,全市已探明石墨储量超过9000万吨,居全省首位;近年来,永安聚焦“33211”产业体系,做大做强汽车及机械加工制造、石墨和石墨烯、林竹产业3大主导产业,投入14亿元建设1.34万亩的石墨和石墨烯产业园,现已引进23家石墨和石墨烯等相关碳材料企业,涉及锂电负极材料、半导体、导热导电材料、涂料等领域。值得一提的是:石墨负

极材料生产上市企业——福建翔丰华新能源材料有限公司年产量近7万吨,出货量位居全国第7。

“黑金”在发光。近年来,永安石墨产业发展捷报频传:永安市已连续举办六届国际(永安)石墨烯创新创业大赛,推动一批参赛项目成功落户永安市石墨和石墨烯产业园进行成果转化。目前,金桥·永安新型碳材料产业协同发展中心已启用,首批4家企业入驻,金桥(永安)产业园揭牌成立,初步形成“永安总部+永安基地”“上海研发+永安制造”产业协同发展体系;永安沪碳半导体单晶硅片等静压石墨材料生产项目已基本建成投产……

科技平台是产业发展的重要支撑。永安市围绕石墨和石墨烯产业发展需求,建设永清石墨烯研究院、北京石墨烯研究院福建产学研协同创新中心、石墨烯应用工程实验室、石墨烯产业孵化中心等科技支撑平台;主动与清华大学、厦门大学、北京大学、上海理工大学、中科院等高校、科研院所建立战略合作关系,引进了来自北、上、深等一线城市的20余位博士团队落户园区。



新闻故事

2024年1-10月全市水环境质量状况

19个国控断面水质(Ⅰ-Ⅱ类)比例100%,同比提高26.3个百分点;55个国省控断面水质达标率100%,其中优质水比例94.5%,同比提高20.0个百分点;各县(市、区)水质同比均改善。三明市东牙溪水库饮用水源地水质达标率100%,10月水质为Ⅱ类。

各县(市、区)水质状况

城市名称	2024年1-10月	2023年1-10月	本年排名	上年排名	排名变化
将乐县	1.1670	1.3997	1	2	提升1个位次
泰宁县	1.1904	1.3775	2	1	下降1个位次
建宁县	1.2763	1.6220	3	6	提升3个位次
尤溪县	1.3223	1.4245	4	3	下降1个位次
明溪县	1.3797	1.4410	5	4	下降1个位次
清流县	1.3973	1.7357	6	10	提升4个位次
宁化县	1.4410	1.7057	7	8	提升1个位次
永安市	1.4773	1.5650	8	5	下降3个位次
大田县	1.6220	1.8556	9	11	提升2个位次
沙县区	1.6431	1.7018	10	7	下降3个位次
三元区	1.6554	1.7301	11	9	下降2个位次

备注:基于五参数(pH值、溶解氧、高锰酸盐指数、氨氮、总磷)计算水质指数(CWQI),值越小,水质越好。